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Orbán Viktor, Magyarország Miniszterelnöke figyelmébe
 Válasz a kérdésre:
 Mivel a példaképem nem de Gaulle, hanem inkább J. F. Kennedy, őtvisszhangozva megfordítanám a sorrendet:
 Mit tettem én az országért?
 Az eredeti kérdésre, t. i. ’Mit tett értünk az ország?’, csak akkortudok értelmesen válaszolni, ha már tisztáztam, hogy mit tettem énaz országért, és abban, amit tettem vajon segített, vagy hátráltatott– akadályozott az ország.
 Más szavakkal, vajon mi itt a valódi kérdés? ’Mit tett értünk azország?’, vagy esetleg ’Mit tett velünk az ország?’.
 A dolog úgy kezdődött, hogy ide születtem. Apai ágon szlovák, anyaiágon magyar ősöktől, egy külvárosi nagycsaládba. A nagycsalád –apa, anya, öt gyerek és nagymama – előnyei bőven túlkompen-zálták a lakás-körülményeinkbe utólag esetleg belemagyarázható
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hátrányokat, t. i. egy szoba konyha, fürdőszoba nélkül, külső, udvariWC, széntüzelés.
 Azért mondom azt, hogy a hátrányok csak utólag belemagya-rázhatók, mert akkor nem tudtunk jobbat és abban a környezetben,amelyre akkor rálátásom volt, szinte mindenki így élt. Olyan boldogvolt a gyerekkorom, hogy ahhoz még csak hasonlót sem voltamképes biztosítani két gyereknek 25 illetve 30 évvel később.
 Ilyen szerény körülmények között nagyon sok mindent egy életremegtanultam, bár a szüleim és a nagymamám szinte kizárólag csaka saját példájukon keresztül tanítottak bennünket.
 Megtanultam például tisztelni az időseket. Nem annyira a magaskort, mert az inkább ajándék, hanem a korral jó esetben együtt járóbölcs viselkedést, és a korral ugyancsak együtt járó lassúbb tempót.
 Miniszterelnök Úr! Ön mennyire tiszteli az időseket? Nem elvileg,hanem az intézkedéseit nyomon követve, kézzel fogható módon?
 Megtanultam, hogy hálával kell tekintenünk mindenkire, akisegített bennünket valamiben, vagy akár konstruktív kritikájávalhozzájárult a fejlődésünkhöz. Sőt, hálát érezhetünk még olyanelődök iránt is, akiknek a hibáiból okulva mi hibátlanabbul, vagymáshogy hibásan működhetünk.
 Miniszterelnök Úr! Ön mennyire ért egyet azzal a nézettel, hogy ahála az nem egy politikai kategória? Ha nem az, akkor vajon ahálátlanság az egy politikusi erény, vagy inkább egy fejlődésirendellenesség?
 Megtanultam, hogy a problémákat legjobb erőszak-mentesenmegoldani. Az erőszak még több erőszakot szül, és általábanmegoldatlanul hagyja, vagy akár sokszorozza a problémát.
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Miniszterelnök Úr! Ön mennyire hisz az erőszak-menteskommunikáció erejében? Mennyire tiszteli például az ellenfeleit?Vagy csak hívei és ellenségei vannak?
 Megtanultam, hogy közösségben a legfontosabb az ’élni és élnihagyni’ elvét követni. Ma már ezt egy kicsit komplexebb formábankövetem és ezt úgy hívjuk, hogy asszertivitás. Akkor vagyokasszertív valakivel, ha pontosan tudom a jogaimat, kristály tisztántudom a másik jogait is, és úgy érvényesítem a jogaimat, hogyehhez nem veszem el a másikét.
 Miniszterelnök Úr! Ön mennyire asszertív? Vagy jobban kedveli az’élni és halni hagyni’ elvet?
 Megtanultam, egy erősen empatikus családi környezetben, hogyempátiával kell fordulni a gyengébb, elesettebb, a segítségreszoruló felé. Ez sokszor fontosabb, mint maga a segítségnyújtás.
 Miniszterelnök Úr! Ön mennyire empatizál a mélynyomorbanvegetáló nyugdíjasokkal, a pénzbüntetéssel – elzárással fenyegetetthajléktalanokkal, a gyereküket megetetni képtelen munkanél-küliekkel, vagy akár a számla-frásztól szenvedő milliókkal?
 És a koalíciós partnerei? Csak azért kérdem, mert ha nemempatikusak, akkor a pártjaik nevében a ’demokrata’ szó utánkellene egy kérdőjel, a ’keresztény’ után pedig legalább kettő.
 Megtanultam, hogy az élet (egyik) értelme a tanulás. Tehát nempusztán a tudás, hanem a tanulás. Ezzel szoros kapcsolatban azt ismegtanultam, hogy a tanulás igazi célja nem lehet a hideg tudás,hanem az ’aha’ –élményeken keresztül elérhető értés.
 Miniszterelnök Úr! Ön mennyire tudja, hogy mi történik ebben azországban? Ön mennyire érti, hogy mi történik ebben az országban?Vajon miért nem választotta még egy magyar kormány sem a Finn
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Utat, t. i. hogy minden létező és nem létező erőnkkel az oktatásrakoncentrálnánk? Vajon ki hiszi el azt, hogy a romák problémáira atanulás az igazi megoldás, ha az egész ország problémáira nem lehetaz, sőt az ország problémái között a legfájóbb probléma az maga azoktatás?
 Vajon a rasszizmus határán innen, vagy azon túl van az a nézet,hogy Magyarországon csak a romák tanulatlanok? Vajon a romáknem tanulnának-e könnyebben és szívesebben egy tanulóországban?
 Miniszterelnök Úr! Szokott-e Ön villamoson utazni? Nem? És acsaládjából, vagy a környezetéből valaki? Én sokszor és szívesen,hasonlóan a nagyszámú külföldihez. A külföldi, mint tudjuk,külföldiül beszél még Magyarországon is és ez így van rendjén,legalábbis szerintem. Közhelyszámba megy azt hangoztatni, hogy azátlag magyar viszont nem beszél külföldiül, de itt és most nem errőlakarok beszélni, hiszen a dráma ezen a ponton bőven túl nyúlik.
 Szinte alig van olyan nap, amikor nem szól be valaki az amúgyhallgatag magyar tömegből, mondván: ’Ez itt Magyarország. Ittmagyarul kell beszélni.’.
 Teszi ezt egy olyan országban, amelyről az a hír járja, ki tudja,meddig még, hogy vendégszerető és vérbeli vendégfogadó.
 Teszi ezt egy olyan országban, amely évszázadokon át ’Európa hús-és zsírbányája’ volt, és amely máig az élelmiszer-exportjából ésturizmus-vendéglátásból él. Ki tudja, meddig még.
 Ez csak egy példa a számtalan jel közül, amelyek mind azt mutatják,hogy határtalan sok tanulnivalónk van, vagy lenne, ha komforto-sabban szeretnénk beilleszkedni a másként civilizált országok közé.
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Megtanultam, hogy az élet (egy másik) értelme a munka, és itt egyjó cél érdekében elvégzett, jól megszervezett, örömszerző, és ateljesítmény örömét a társakkal megosztó munkára gondolok.
 Miniszterelnök Úr! Ön mennyire tud azonosulni ezzel a definícióval?Amikor munkahelyek teremtéséről beszél, vajon hány embernekteremt ilyen értelemben munkát? Csak azért kérdezem, mert azegész életünk minősége nagyban függ a munkánk minőségétől.
 Jut eszembe, az Ön munkája leírható a fenti definícióval? Mennyirejó az a cél, amelynek érdekében végzi? Örömszerző a munkája?Sikerül megosztani a teljesítmény örömét a társakkal?
 Megtanultam, hogy a felelősségvállalás a tetteinkért elenged-hetetlenül fontos a jellem fejlődésében és, később, annakmegítélésében. Később ehhez hozzátanultam, hogy jó esetben atevékenységi körök, a jogkörök és a felelősségi körök fedésbenvannak.
 Miniszterelnök Úr! Ön mennyire tud azonosulni ezzel az elvvel? Hapéldául bármit megtehet, mert hiszen kétharmados a többsége,automatikusan a felelőssége is mindenre kiterjed? Vagy inkább azegyiknek van joga, de a másik a felelős mindenért?
 Megtanultam, hogy a kölcsönös igazmondás a tiszta interperszo-nális kapcsolatok egyik alapja. Az ellentétes oldalon pedig ahazugság az emberi játszmák egyik hajtóereje – üzemanyaga.
 Miniszterelnök Úr! Ön mennyire híve az igazmondásnak?
 Vagy inkább az emberi játszmákat kedveli?
 Talán léteznek relatív igazságok, amelyek változnak térben ésidőben?
 Valami igaz ma és a szöges ellentéte igaz holnap?
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Vagy valami igaz Brüsszelben, de Magyarországon mindezvisszafordítva, a feje tetejére állítva és kifordítva értendő?
 Jut eszembe, ez talán még bonyolultabb lehet a koalíción belül,hiszen a hazugság szentesítése rögtön azt jelenti, hogy az etikainormájuk a (10 - x) Parancsolat, azaz a Tízminusziksz Parancsolat.
 Megtanultam, hogy a hitelesség minden együttműködés alapja.
 Miniszterelnök Úr! Mit gondol, mennyire hiteles Ön egy átlagmagyar polgár szemében? Bevallom, hogy ez egy trükkös, ravaszkérdés, hiszen az Ön hitelessége nagyrészt azon múlik, hogy ezt mi,polgárok hogyan érezzük.
 Megtanultam, hogy a feltétel nélküli pozitív elfogadás mindensegítő kapcsolat és így minden segítő beavatkozás egyik alap-feltétele.
 Miniszterelnök Úr! Ön mennyire fogadja el a fenti definíciót? Lehet,hogy ennek a képességnek a teljes hiánya teszi a politikát, és ittmost nem csak az Ön politikájára gondolok, képtelenné arra, hogy aproblémáinkon segítsen?
 Ötödik gyerekként úgy mentem iskolába, hogy nagyon sok minden,ami úgy benne volt az otthoni levegőben, rám ragadt, bár ezekrőllegtöbbször nem is tudtam, hogy tudtam. Csak akkor tudatosodottez bennem, amikor a tanár, vagy az osztály, vagy mindkettőrámcsodálkozott.
 Nem voltam csodagyerek, de volt néhány apró dolog, amelyekkelkilógtam a sorból. Például elsős koromban, sőt valamivel lassabbanmár előtte is, tudtam kétjegyű számokat kétjegyűvel szoroznifejben. Ez akkor semmi másra nem kellett, mint hogy ezzelszórakoztattam magamat az iskolába menet és ez sok örömetokozott.
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Az iskolában ez és néhány más apróság picit kiemelt az átlagosgyerekek közül és erre nagy, majd idővel egyre nagyobb szükségemis volt egy hendikep miatt: nem voltan kisdobos, sőt nem lettemúttörő sem. Ez 56 után nem volt egy veszélytelen vállalkozás.
 Miniszterelnök Úr! Ön volt kisdobos? És úttörő? Talán nem vállaltaa veszélyt? Vagy talán akkor még nem tudta, hogy az maga volt afertő? És vannak a környezetében ex-kisdobosok, akik idővel ex-úttörőkké fejleszthették magukat?
 Fontos itt megjegyezni, hogy a szüleim egyáltalán nem tiltottákvolna, hogy legyek és nem magyarázták hosszasan, hogy miért nelegyek kisdobos, majd úttörő, hiszen ez a különállás mélyen bennevolt a családi kultúránkban.
 Nem voltunk ’ellenállók’ és nem voltunk ’reakciósok’ sem.Egyszerűen kizártuk a politikát az életünkből. Én például egész civiléletemben, tehát a hadseregen kívül, soha senkit nem szólítottam’elvtárs’ –nak. Aki élt és mozgott a 60 –as és 70 –es években aztudja, hogy ez a szinte lehetetlen határát súrolja, hiszen az ’elvtárs -elvtársnő’ szinte a keresztnévvel azonos mértékben volthasználatos.
 Az általános iskolában az ebből eredő hátrányokat jobb tanulássalés jobb viselkedéssel simán túl lehetett kompenzálni, az odatar-tozásból fakadó előnyökre meg úgy sem tartottam igényt.
 A helyzet a továbbtanulás környékén kezdett bonyolódni. A tanároknémelyike ’biztatott’, hogy egy ’szektás’ családból származónaksemmi keresnivalója nincs egy jobb iskolában.
 A többség viszont, aki valamiért szeretett, drukkolt és ahol tudott,segített. Volt aki jó szóval, mások pedig aktívabban.
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A kémiatanár, például, azzal segített, hogy többet követelt tőlem,mint az átlagtól. Amikor az első órán felfedezte, hogy augusztusutolsó hetében intellektuális izgalmamban mindenestül ’bevettem’a frissen vásárolt tankönyvet, behívott a szertárba és kezembenyomott egy kupac gimnáziumi tankönyvet, majd megígérte, hogytőlem azt fogja kérdezni. Így is tett. Ennek következtében mindenhátrányom ellenére felvettek az általam vágyott iskolába.
 Tehát bekerültem. Ha mérlegre teszem az akkori helyzetemet,akkor ez lapul az egyik serpenyő mélyén a pozitív oldalon.
 A másikba annál több jutott:
 Egy csupa fiú iskola tiszta fiú osztályából egy koedukáltosztályba kerültem.
 Az általános iskolába menet választhattam, hogy 5 percetgyalogolok egy borsóföldön átvágva, vagy tíz percig sétálokegy kukorica-tábla mellett. A középiskolába 100 percigvillamosoztam oda, majd 90 percig haza.
 Abba kellett hagynom a zongora-tanulást, mert ez nem fértbele az időmbe. Ez nem volt egyszerű dolog egy olyancsaládban, ahol mindenki játszott valamilyen hangszeren.
 Az általános iskolában, bár ennek akkor nem voltamtudatában, az u.n. ’halo-effect’ hatása alatt voltam.Kimagyarázom. Volt néhány nyilvánvalóan pozitív tulajdon-ságom és ezeket szétkenve rajtam így én voltam a ’jó tanuló,jó gyerek’. Ez jól esett a fülemnek és a hiúságomnak, viszonthátráltatta sok egyéb tulajdonság fejlődését.
 A középiskolában ennek a szöges ellentéte érvényesült és ígyaz u. n. ’horn-effect’ hatása érvényesült. Az ugyancsak
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nyilvánvaló néhány negatív tulajdonságom került a fókuszba,és a tanárok egy része mit sem törődött az esetleg létezőerényeimmel.
 Mindezt erősítette az a tény, hogy nem léptem be a KISZ –be.Az általános iskolában én egyszerűen nem voltam úttörő, ittviszont nem léptem be és ezt nyíltan kellett deklarálni, amiabban a rendszerben kiverte a biztosítékot. Az osztályban amegerőltetett memóriám szerint is egyedül voltam, de azegész iskolában sem lehettünk fél tucatnál többen.
 Miniszterelnök Úr! Ön volt KISZ tag? Csak azért kérdezem, mert aKISZ betűszóban a ’K’ kommunistát jelent. Bár még csak ifjú, demajd megnő és lesz belőle MSZMP tag.
 És az Ön környezetében mások? Ők is mind KISZ tagok voltak? Csakazért kérdezem, mert akkor ők aktívan hozzájárultak a szocializmusépítéséhez, nyilván hasznot is húztak belőle, mostanában viszontteli tüdőből kommunistáznak.
 Miniszterelnök Úr! Ön KISZ titkár is volt? Csak azért kérdezem, merta ’K’ itt is kommunistát jelent, sőt a gyalog KISZ tagnál aktívabbkommunistát. Belőlük lettek később a párttitkárok.
 Miniszterelnök Úr! Volt az Ön családjában MSZMP tag? Volt? Éspárttitkár? Ha igen, akkor ez önöknél genetikusan kódolt.
 Csak hogy folytassam, a középiskolában négy éven át én voltam a’nemKISZtag’, vagy ’KISZnemtag’. Sőt ez a bélyeg az érettségi után iselkísért, hiszen az iskola, hogy, hogy nem, a KISZ és a párttagtanárok többsége, nem javasolta a tovább-tanulásomat nappaliegyetemre.
 Azért elmentem felvételizni, hiszen azt nem tudta megakadályozniaz iskola, csak a felvételemet. A szóbeli vizsgám abból állt, hogy az
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Egyetem KISZ Titkára, a szóbeliztető panel kellős közepén ülve, averbális humán kommunikációnak abban a fázisában, ahol másokköszönni szoktak, kérdés nélkül közölte velem, hogy az Egyetemnem kíván szektás, reakciós hallgatókat megtűrni a falai között.Szakmai kérdést egy darabot sem kaptam, sőt még hellyel semkínáltak.
 Mindezt azért mondtam el, mert Ön azt kérdezte, hogy mit tettértem az ország, illetve ahogy én ezt a kérdést értem, mit tett velemaz ország. Az ebben a fejezetben történtek idején Ön és a maiköreinek döntő többsége, és / vagy a szüleik, még kisebb – nagyobb– még annál is nagyobb kommunisták voltak, ezért rész-felelősségetviselnek a fent leírtakért.
 A folytatásban majd arra is kitérek, hogy mit tett velem az országrendszer-váltás címén, majd a váltás után.
 A nappali egyetem ugrott és ez drasztikus változást hozott azéletemben. Három évre egy gyárhoz voltam kötve, amely aközépiskola utolsó három éve alatt ösztöndíjat adott és ennekkötelmei alól csak a nappali egyetemi tanulmányok mentettekvolna föl.
 A dolog úgy kezdődött, hogy a nyári szünidőben egyhónapos üzemigyakorlaton vettünk részt egy, az iskola által kijelölt gyárban. Aprogram változatos volt: a napi nyolc óra munka és a napi nyolc óralógás, mint végletek között minden féle variáció előfordult.
 Én úgy gondoltam, hogy jobban telik az idő, ha dolgozok. Eztdiktálta az a munka-etika is, amelybe beleszülettem. Nemdolgoztunk senki helyett és a szakik csak két dologra ügyelteknagyon: ne legyünk senkinek az útjában, és ne legyen semmilyenbaleset.
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Munka közben, mint afféle kis kíváncsi tini, kérdéseket tettem fel aszakiknak, mint például: ’Ezt miért csinálják így?’ és ’Ezt miért ígycsinálják?’, vagy ’Nem lehetne …?’. Ezek közül néhányból, mintkésőbb megtudtam, újítás lett valakinek. Talán ezt kompenzálták azösztöndíjjal.
 A három évből végül négy és fél év lett, mert a (nép)hadseregközbeszólt. Nagyrészt fizikai munkát végeztem, négy műszakban,éjjel és nappal, hét közben és hétvégén. Megtanultam megbecsülnia fizikai munkát és a fizikai dolgozókat.
 Azóta is masszív meggyőződésem, hogy egy gyárat azok aszakmunkások, betanított munkások és segédmunkások tartják el,akik általában nem kapják meg a nekik kijáró megbecsülést.
 A gyár úgy képzelte, hogy jó helyen vagyok, ez így jó és nemtámogatott a továbbtanulásban. Nekem viszont más elképzelésemvolt és erősen vonzottak a nagyobb kihívások. Első legfontosabblépésként meg akartam tanulni angolul.
 Ennek érdekében négy kerek esztendőn át, ha esett, ha fújt,hétköznap és ünnepnap, egy kivétel nélkül minden nap legalábbnégy órát töltöttem nyelvtanulással.
 Ez egy olyan korban történt, amelyben nem létezettMagyarországon modern nyelvoktatás. Az indulásnál a bátyám,Louis segített, aztán pedig megálltam a saját lábamon is.
 Többek között az angolnak köszönhetően kaptam egy vissza-utasíthatatlanul jó állás-ajánlatot, majd egy angliai ösztöndíjat,amelyet – természetesen – nem tudtam azonnal kihasználni, mivel aBelügyminisztérium bevonta az útlevelemet. De erről majd kicsitkésőbb.
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Jut eszembe, Miniszterelnök Úr! Ön végzett valaha kemény fizikaimunkát, teljesítmény-kényszerben, nevetséges bérért? Megtanult-eutasításokat végrehajtani? Értelmeseket és értelmetleneketegyaránt?
 Azt tanultam néhány bölcs öregtől, hogy igazán jó vezető csak azlehet, aki végigjárta az összes létező lépcsőfokokat és képesempatizálni az ott dolgozókkal. Csak az tud követhetően vezetni, akimaga is tud követni egy vezetőt.
 Miniszterelnök Úr! Ön hogy áll ezekkel a vezetési- és követésikészségekkel? Az egyik olyan jól ’megy’, hogy a másikra már nincs isszükség? A bölcs öregek ezt úgy látták, hogy aki nem ismer el magafölött követésre méltó vezetőt, az csak zsarnokként képes vezetni.
 Ön ezt hogy látja? Vajon nem azért folytat szabadságharcot a félvilággal mert nem ismer el semmilyen, az önénél magasabbvéleményt?
 Vajon nem ezért viseli olyan rosszul a kritikát és még annál isrosszabbul a kritikusokat? A régi görögök ezt még úgy tudták, hogy’ha nincs kritikusod, vegyél magadnak’.
 Ezt a dél-dakoták kissé átalakították: ’ha valaki kritizál, add el őt egyzsák lóért’. Azt hiszem, hogy a görögök jöttek előbb és ők maradtaktovább.
 Miniszterelnök Úr! Ön hogyan tudja kezelni a distresszt? Példáulamit az alapvető emberi szükségletek kielégítetlensége, alétbizonytalanság, a munkanélküliség, vagy akár a munkanélküliségréme okoz? Ez Önt nem érinti? Vagy megoldja a problémát egymásik szimptóma, a feledékenység?
 És mennyire empatikus a másokat, apró például a magyar lakosságmintegy 40 %-át érintő distresszel kapcsolatban? Például amit az
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alapvető emberi szükségletek kielégítetlensége, a létbizonyta-lanság, a munkanélküliség, vagy akár a munkanélküliség réme okoz?Ez Önt nem érdekli? Vagy talán az oldhatná meg sokak problémáját,ha elfelejtenék, amit a közelmúltban ígéretként hallottak?
 Van egy tízéves periódus az életemben, amelyben annyi minden, ésdominánsan annyi minden jó történt, hogy azt egy egész életreelosztva sem lenne az üres.
 Egy szép napon a bátyám, Louis megkért, hogy helyettesítsem egyangol csoportjában és én igent mondtam. Ebben nem volt semmikülönös, mert ő gyakran megkért és én mindig igent mondtam.
 Esti csoport, csupa felnőttek. A szünetben mindenkiről kiderült,hogy mivel foglalkozik és miért tanul angolul, rólam pedig kiderült,hogy az óra végén sietnem kell, mert éjszakára megyek dolgozni ésa buszok furcsán – ritkán járnak.
 Erre mindenki rácsodálkozott, kiváltképp Miklós, aki egy jó darabonelvitt kocsival és így folytattuk a beszélgetést. Ő elmondta, hogyrettentő sok problémája van a COCOM – lista (egy politikai ihletésűblokád a Nyugat részéről, amellyel megakadályozták, hogy bizonyosanyagok és technológiák eljussanak a szocialista országokba, köztükMagyarországra) miatt és keres valakit, aki ebben tudna segíteni.
 Sok – sok intuícióval, merész gondolat-társítással és kitartással itthelyben elő kellene állítani minél többet a hiányzó anyagok közül,így megkerülve a blokádot.
 Ott és akkor azonnal tudtam, hogy ezt a munkát nekem találták ki,hiszen a kémiában a kezdetekről az anyagismeret volt a főerősségem, t. i. hogy mi mivel, hogyan reagál, miben oldódik,hogyan olvad, hogyan tárolható, mik a fizikai – kémiai jellemzői,
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stb. Ezt évek óta úgy olvastam tonnaszám, egyre inkább angolul,mint mások a ponyvát.
 Addig beszélgettünk, amíg kiderült, hogy jól járnánk egymással ésén azonnal elhatároztam, hogy a lehető legrövidebb időn belülváltok, hiszen pont lejárt az ösztöndíjas röghözkötöttségem.
 Egy hónapon belül volt egy állásom, ahol
 nem munkaidőm volt, hanem munkám,
 nem főnökeim voltak, hanem munkatársaim,
 nem ütemre kellett dolgozni, hanem lehetett ihlet szerint,
 nem kellett bizonygatni a teljesítményt, mert azt külön kérésnélkül is elismerték,
 az intellektuális teljesítményt szabadalmi oltalommal lehetettszentesíteni, és ahol
 a pénz nem cél volt, hanem eszköz.
 Tíz évig tartott ez a munka és számos – számtalan kisebb – nagyobbprobléma megoldását eredményezte, amelyek közül tizenötötszabadalmi oltalommal sikerült szentesíteni.
 Az egész életemben ez volt a legtöményebb és leghatékonyabbtanulási periódusom és annyira élveztem, hogy elfogadtam volnamagát a munkát fizetségnek.
 Mivel ezt a munkát teljes egészében a COCOM – lista kényszeretette lehetővé, addig tartott, mint maga a COCOM, és annakelmúltával értelmét veszítette. Öt perccel a COCOM megszűnéseelőtt még égető szükség volt rá, viszont öt perccel a COCOMmegszűnése után már japán, vagy amerikai kutatóintézetekkelkellett volna versenyezni, ami egy lehetetlen vállalkozás.
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Abban a szent pillanatban, amikor megtudtam, hogy vége akorlátozásnak, kiszálltam. Ez a csúcson sikerült és rajtam kívül eztott és akkor senki sem értette.
 Ez volt a pozitív oldal. A mérleg negatív oldalát nem ugyanaz akörnyezet produkálta mint a pozitívet, hanem a politika, de errőlegy picit később.
 Mivel ihlet szerint dolgozhattam, számos egyéb dolog is belefért azéletembe anélkül, hogy bármilyen konfliktust okozott volna. Sőt, akülönböző tevékenységek egyfajta pozitív szinergiában találkoztakés erősítették egymást.
 Tíz tanéven át általános- és műszaki-tudományos angolt tanítottama Bánki Donát Főiskolán, tanároknak. Ez egy óriási lehetőség volt,azonos súlyú felelősségbe csomagolva.
 Soha, sehol máshol nem kerültem kapcsolatba ilyen magas szintűműszaki intelligenciával és ez nem zárta ki a sikeres nyelvtanuláshozelengedhetetlenül szükséges – a nyelvvel szemben mutatott –szerénységet, vagy alázatot.
 Ők alkották azt a magot, akikre alapozva a Bánki, majdnemmindenkit megelőzve, angolul kínált kurzusokat külföldieknek.Büszke vagyok arra, hogy ebben a project –ben aktívan résztvehettem.
 Ezzel párhuzamosan, azonos tíz tanéven át, általános- és business-közgazdasági-jogi angolt tanítottam az Országos Tervhivatalmintegy 80 munkatársának.
 Habozva vállaltam el ezt a megbízást, mert attól féltem, hogytömény politika vár majd a helyszínen, de tévedtem és erről atévedésemről az első személyes találkozás meggyőzött.
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Az OT abban az időben sokkal inkább egy agytröszt volt, mint egy apolitikai centrumok közül. Soha, sehol nem élveztem annyi építő, amásikra nagyon odafigyelő, a másik érveit maximálisan figyelembevevő, teljes konszenzusig folytatott vitát, mint ott és akkor.Kezdetben csak a szünetekben, majd az idő múltával egyregyakrabban az órákon, angolul.
 Ők alkották azt a magot, akiknek a szakértelmét a rendszerváltásutáni kormányok sem nélkülözhették. A korábbi tanítványaim közülheten töltöttek be államtitkári, vagy miniszteri pozíciót.
 Büszke vagyok arra, hogy ebben a project –ben aktívan résztvehettem, és még inkább arra, hogy soha semmilyen formában nemkértem támogatást az akkorra már befolyásos ex-diákoktól.
 Az egyik - jól elvégzett - munka hozza a másikat. Így került sor arra,hogy az IBUSZ felkért - a bátyámmal, Louis –szal együtt - oroszos ésnémetes idegenvezetők átképzésére angolos idegenvezetőkké.
 A hiper-intenzív nyelvtanfolyam következtében az idegenvezetőknem csak nyelvet váltottak, hanem vezetési filozófiát és stílust is.
 Tőlük tudom, hogy az ember, a turista került középre a karraraimárvány helyett, és az ember, a turista igénye a program-füzetbenmeghirdetett dogmák teljesítése helyett.
 Büszke vagyok arra, hogy ebben a project –ben aktívan résztvehettem. Számomra ez nagyon fontos tanulás volt, és ez azátképzés volt az előképe a későbbi nyelvtanár-képző- és nyelvtanár-átképző programjaimnak.
 Mindhárom tanítási project bizonyította számomra, hogy
 felnőtt korban is van értelme elkezdeni a nyelvtanulást,
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az örömszerző tanulásnak abszolút előfeltétele az örömszerzőtanítás,
 a tananyag másodlagos jelentőségű a módszerhez képest, és
 a tananyag még a módszerrel együtt is másodlagos a hibátlan -segítő interperszonális kapcsolatokhoz képest.
 Ha visszatérünk ahhoz az alapkérdéshez, hogy ’mit tett értem azország’, habozás nélkül rávághatom, hogy a fenti tanításiprojectekben az ország semmit sem tett értem.
 Felvilágosult, és a szó legjobb értelmében önző állami hivatalnokokegyszerűen megengedték, hogy egy hiányhelyzetben én tegyek azországért.
 Ha a tízéves periódus teljes mérlegét akarjuk elkészíteni, két fontostényezőt nem szabad szem elől téveszteni:
 1. A kádári gulyás-kommunizmusban a politika a feltalálók ellenhangolta a közhangulatot. Azt sugallták, hogy a feltalálók minda semmiért, teljesítmény nélkül lesznek milliomosok. Az állambizonyítottan többet költött a feltalálók ellen, perköltségekformájában, mint rájuk, t. i. találmányi díjként. Ha bárki,valaha próbálkozott már valami világszerte új, gyakorlatbanmegvalósítható, és egyben hasznot hozó dolog előállításával,akkor nyilván tudja, hogy ez milyen vérlázítóan igazságtalan.Kissé átfogalmazva, ezt úgy kell elképzelni, mint ha a főiskolaidiploma-munkádra a világ összes főiskolája, nyelvtől teljesenfüggetlenül, rámászna kritikusként és segítségnyújtás nélkülvisszadobná, ha bármi hasonló van benne bárki más, bárhol,bármikor írott diploma-munkájával összevetve.
 2. Ebben a periódusban Magyarországon ’keményvaluta’ –mizéria volt. Ki ne emlékezne arra, hogy még sok évvel később

Page 18
                        

is három évenként 50 USD –t vehettünk külföldi utazáshoz,ami Londonban, például, jó esetben a metró-bérletre volt elég.Én a tíz év alatt, a társaim intelligens becslése szerint, több,mint 100 millió USD –t kerestem az országnak. ’Hálából’ a BMbevonta az útlevelemet. Bár soha sem indokolták, mégkevésbé magyarázták el, hogy miért, én arra gondolok, hogy azok az lehetett, hogy közöm volt ezekhez a találmányokhoz, éstalán nem jöttem volna vissza egy nyugati útról.
 Azt már tudjuk, hogy a hála nem tartozik a politikai kategóriák közé.Ez pontosan így volt a rendszer-változás előtt is. Az is egy közösvonás, hogy a hálátlanság viszont egy központi kategória ma is és azvolt a múltban is.
 Az én esetemben a tizenöt találmányból tizenöt per lett. A tizenötperből durván száz tárgyalás, és ez elvitt a beláthatóan végeséletemből 800 – 1000 órát a felkészüléssel együtt.
 Egy találmányi – szabadalmi perben az ember nagyrészt önmagátvédi, hiszen ott döntően szakmai vitákról van szó, amelyekhez alegjobb ügyvéd sem ért.
 Az ilyen jellegű pereknek volt egy szokásos ’technológiája’ és ettől,fantázia híján, csak ritkán és csak kevéssé tértek el.
 1. Egy ’ügy’ csak akkor változott át ’peres ügy’ –gyé, amikorfelmerült, hogy talán valami találmányi díjat kellene fizetni ahaszon fejében. Előtte szent volt a béke.
 2. A perben először azt állították, hogy a megoldás ’nem új’. Eztviszonylag könnyű volt cáfolni, hiszen az Országos TalálmányiHivatal csak egy, az egész világra kiterjedő újdonság-vizsgálatszűrője után ad szabadalmi oltalmat.
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3. Amikor a ’nem új’ érvelés bedőlt, jöhetett a ’nem haladó’. Eztis könnyen cáfolni lehetett, hiszen az újdonság-vizsgálatáltalában erre is kiterjed, vagy kiterjeszthető. A műszaki –technológiai – tudományos megoldás haladó jellegét agyártási – pénzügyi adatok is megtámogatták.
 4. Ezután kelletlenül elismerték, hogy a megoldás új és haladóés ekkor jöhetett a ’gyakorlatban nem megvalósítható’ c.érvelés. A logikai bukfenceket, mint a gyengeség jeleit, bekell tudnunk egy egyre defenzívebb, egyre inkább sarokbaszoruló ellenérdekű félnek. Szabadalmi – találmányiperekben ezt használják alperes – felperes helyett.
 5. Amikor ezen is túl voltunk, jöhetett a ’OK, OK talán új,bizonyára haladó, még az is lehet, hogy a gyakorlatbanmegvalósítható, de ő nem használja’ c. bornírtság. Ezen aponton a három tagú Tanács elnöke, vagy valamelyik tagjamegkérdezte, hogy akkor miért vagyunk itt, és vajon hogykerültünk ide. Itt már szakértő kellett, sőt kettő is mert azellenérdekű felek mindegyike hozhatott egyet – egyet.
 6. Amikor ez az érvelés sem hatott, és sikerült mindből mindenesetben megnyerni a pert, az ellenérdekű felekből mindenátmenet nélkül barátok, sőt szövetségesek lettek és az adósfizetett, sőt kétszer is fizetett. Először kifizette a bukott pernem túl csekély költségeit, a szakértőket, és a feltaláló általigényelt utazási- vagy egyéb költségeket. Majd, kifizette, bárnem túl hamar, a megítélt találmányi díjat is.
 Nyilvánvaló volt minden esetben, hogy az egész egy mocskospolitikai játszma volt és neki egy bírósági ítélet kellett ahhoz, hogy’politikailag tisztán’ fizethessen.
 Az egész, általában, nem tartott tovább három – öt évnél.
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Itt az a kérdés, hogy ’mit tett értem az ország’ nem értelmezhető,sőt az a kérdés, hogy ’mit tett velem az ország’ sem könnyenmegválaszolható. Talán akkor járunk el helyesen, ha arra keressük aválaszt, hogy ’mit tett önmagával ez az ország, engem és sok más,alkotásra hajlamos embert beleértve’.
 Miniszterelnök Úr! Ön hogyan tudja kezelni a negatív distresszt?Tudja, amikor neadjisten valami jót tesz, biztosan tudja, sőtbizonyítva látja, hogy jót tett, és mindezt a tágabb környezete mindcsupa rossznak olvassa.
 Miniszterelnök Úr! És Ön hogyan tudja elkerülni, hogy másoknakdistresszt okozzon? Vagy ez nem cél?
 Két év múlva visszakaptam az útlevelemet, ugyancsak indoklásnélkül. Utaznivalóm volt bőven, hiszen nem utazhattam nyugatravalakinek valamilyen meggondolása miatt.
 Például jó okom volt arra, hogy elmenjek Londonba, mivel volt egymeghívásom abból az időből, amikor épp bevonták az útlevelemet.Az úgy történt, hogy néhány évvel korábban, az angoltanulásomkezdetén elolvastam az egyik tankönyv fülszövegét.
 Ebben az állt, hogy ha egy tanárnak, vagy diáknak megjegyzése vana könyv taníthatóságával, vagy tanulhatóságával kapcsolatban, azta szerző, L. G. Alexander, szívesen veszi.
 Róla annyit mindenképp tudni kell, hogy az angol nyelvkönyvíráslegnagyobb alakja, a múltat, a jelent, és a talán jövőt is beleértve.Mintegy kétszáz könyvet írt, és olyan normákat állított fel ésteljesített, hogy máig szinte lehetetlen őt meghaladni.
 Tanulás közben részletes jegyzeteket készítettem a sajáttanulásomról, bele a könyvbe, és ha már angol nyelvtanulásnak
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nevezzük, angolul. Vajon csoda-e ezek alapján, hogy az angolnyelvtanítást is csak angolul tudom elképzelni?
 Ezzel, bár ennek nem voltam akkor tudatában, elkészült egy olyantankönyv-példány, amely egy belső programozásban azttartalmazta, hogy a könyv hogyan és miként tanulható, példáulhonnan hová kellett visszamenni a teljesebb értés érdekében, vagyhol kellett külső segítséggel pótolni egy hiányt, esetleg mit éshogyan tudtam használni egy fontos elágazásnál a korábbantanultakból.
 Gondoltam egy merészet és ezt megírtam a szerzőnek. Maga az írásóriási katarzis volt számomra és dolgom végeztével az ügyet szinteazonnal el is felejtettem, legalábbis kipipáltam és így háttérbeszorult. Na, nem végleg, mert két hét múlva levelet hozott a postásés én nem hittem a szememnek.
 Louis Alexander válaszolt és azt írta, hogy vadul érdekli a dolog ésszívesen venné, ha elküldeném neki az általam annotált(jegyzetekkel ellátott) példányt. Kb. ilyen lehet a cián, ha azt elégsok mézzel adják be.
 Abban az időben Magyarországon nem árultak angol nyelv-könyveket, mivel abban az időben Magyarországon nem tanítottakangol nyelvet. A szerző azt kéri, hogy postázzam neki az egyetlenpéldányt, amit nagy nehezen, félig illegálisan sikerült megsze-reznem. Egy – két napos vajúdás után postáztam. A szívem szakadt.
 Kb. három hét múlva megint jött a postás és újabb levelet hozott.Ebben az állt, hogy beszél a kiadójával, de már az előtt is tudja, hogyszámára nagyon értékes az a tudomány, amelyet beleírtam akönyvbe.
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Érzi és értékeli a sok munkát, amit belefektettem és ezért szeretnekárpótolni. Bár én tanulónak nevezem magam, ő érzi bennem atanárt a tanulásomon keresztül, ezért meghív egy olyan tanár-képzőintézetbe, amelynek ő az egyik fő védnöke.
 Ezt olvasván úgy éreztem, hogy én ott és akkor meghalok, és errevolt kettő jó okom. Az egyik ok az maga a hihetetlen, tündérmesébeillő meghívás volt, hiszen ilyen nem történhet meg egyátlagemberrel. Ilyen szerencséhez nem voltam hozzászoktatva.
 A másik ok már sokkal hihetőbb volt, hiszen abban a rendszerbenerre szocializálódtam: aznap bevonták az útlevelemet. Tudtam,hogy ha ezt túlélem, akkor már jöhet szinte bármi és az sem árthat.
 Miniszterelnök Úr! Visszakérdezek. Ön szerint mit tett itt értem azország? Vagy ha így érthetetlen, mit tett itt velem az ország? Ezannál is inkább jó kérdés, mert hiszen, alig pár évvel később Ön iskapott tanulási lehetőséget Angliában.
 Bár a sorsunk – szerencsére – nem hasonló, ezen a ponton érdemesösszehasonlítani. Ön ifjú kommunista volt, t. i. KISZ tag, majd KISZtitkár. Aztán kapott egy esélyt és élt vele. Jól tette. Eddig tetszik adolog. Bár sok mindenki kapott volna ilyen esélyeket Magyar-országon.
 Ami nem tetszik az az, hogy ilyen háttérrel Ön komcsizik, holottsokat köszönhet az előző rendszernek. Szinte mindent. Többekközött kapott egy ingyenes (!!!) tanulási lehetőséget, ahol intimmélységekig megtanulhatta volna még akár Bibót és a Demokráciátis, valamint kapott egy békés átmenetet, ahol nem folyt vér, ésmégis lehetett új pártokat alakítani.
 Ez Önnek nyilvánvalóan fontos, hiszen afféle Homo Politicus –ként,rendszerváltás híján, Ön és a jelenlegi környezete kénytelen lett
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volna megmászni az MSZMP ranglétrát és harcolni a véges számúMegyei Első Titkár –i posztokért. Ezt halálosan komolyan gondolom,mégpedig azért, mert aki aktívan politizáló alkat, az akkor is belép apártba, ha abból történetesen csak egy van.
 Én a fenti élmény birtokában sem komcsizok. Elfogadom a sorstól,hogy minden rendszernek megvannak a haszonélvezői és a kár-vallottjai. Ha politológus lennék, azt figyelném, hogy ezekben volt-eváltozás. Ha nem volt, akkor nem nevezném a történteket rendszer-változásnak.
 Útlevél híján azért nem voltam rest és intenzíven készültem arra,hogy egyszer majd csak sikerül kijutnom és élhetek a felajánlottlehetőséggel. Ösztöndíj – meghívás egy londoni nyelviskolába éstanárképző intézetbe. Tanultam a nyelvet és tanultam tanítani anyelvet.
 Két év múlva visszakaptam az útlevelemet és utazhattam bele avilágba. Volt egy útlevelem, és volt egy lehetőségem, hogy háromévenként egyszer vegyek 50 USA dollárt. Jó matekos voltam, de kise tudom számítani, hogy az 50 dollár hány százaléka annak a 100milliónak, amit kerestem az országnak.
 Ezen kívül volt egy kb 2 éves meghívólevelem, na nem olyanmagyaros, amiben mindennek pontosan benne kell lennie, inkábbolyan angolos, ami puha, de kőkeményen támaszkodik az adottszóra, lásd ’Gentlemen’s Agreement’, és mindez L G Alexander –től.
 Az utazás céljáról és annak részleteiről életveszélyes lett volnalevelezni, hiszen csak az imént kaptam vissza az útlevelemet, ezértjelentős rizikó-faktorral kellett belefogni a tervembe. Ezen a rizikónmár az sem változtatott sokat, hogy elvittem magammal abátyámat, Louis –t.
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Louis szerzett szállást angol barátainál, akiket tolmácsolásonkeresztül áttételesen ismert. A szállás London külvárosában volt,ami azt jelentette, mintha bejárósként Ceglédről járnánk Budapestbelvárosába iskolába.
 A szállásadónk – vendéglátónk, Phil a repülőtéren várt és kocsivalmentünk a világ végére, Dagenham Heathway –be. Az út még akörgyűrűn is legalább 40 percig tartott és Phil végig monologizált.Úgy tűnt, hogy választ, vagy reakciót nemigen vár, legalábbis jólmegvolt nélküle.
 Választ, vagy véleményt tőlem hiába is várt volna, hiszen egy szavátsem értettem. Ez úgy pontosabb, hogy szinten minden szavátértettem, de arról, hogy mit akar mondani, fogalmam sem volt.
 Azt nem tudom, hogy Louis hogyan élte át ezt az utat, hiszen azótasem beszéltük meg, de én öt perc után ki akartam szállni a százzalszáguldó Volvo –ból és indultam volna haza, akár gyalog is.
 Két év intenzív készülés után, félig illegálisan végre eljutok egylondoni Tanárképző Intézetbe, ahol elképesztően sokat tanulhatok,megmutathatom azt is, amit már tudok, jórészt a tanulásról, amialapján meghívtak, megkóstolhatok belülről egy jól működőnyelviskolát, megfigyelhetem, hogy miként működik, megálmod-hatom, hogy miként lehetne valami hasonlót, kicsiben, otthonlétrehozni, és akkor itt van ez az angol, az első angol, akivel angolföldön találkozom, és nem vagyok képes megérteni.
 Végül azért megérkeztünk és ahogy kifordultam a kocsiból, Phil 13év körüli fia, a tűzvörös hajú Garry, köszönés helyett, vagy inkábbköszönés előtt ezt mondta: ’Fogadjunk, hogy a fater veletek isszórakozott.’. Ezen annyira meglepődtem, hogy észre sem vettem,hogy Garry –t értem. Tisztán és világosan.
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Vacsora közben kiderült, hogy Phil –t is meg lehet érteni, hacsaknem rajtunk gyakorolva tartja szinten a Rhyming Cockney tudását.Ez egy olyan nyelv, amelyben angol szavakat használnak, ésmindegyiket az eredeti jelentésétől eltérő értelemben, sőt úgycsűrik – csavarják, hogy még rímeljen is.
 Phil –t soha többé nem hallottam Rhyming Cockney –t beszélni.Még külön kérésre sem. Az egy egyszeri és ismételhetetlen showvolt.
 Másnap, hétfőn elmentünk iskolába. Jó korán indultunk, mert kell atestmozgás. A földalatti, amely a London Belvároson kívül afelszínen fut és kicsit hasonlít a budapesti HÉV –hez, kb. 5kilométerre volt és helyi buszra már nem lett volna pénzünk.
 Megvettük a bérletet és maradt kettő fontom. Talán, jó beosztással,elég lesz egy hónapra, kajára, és ha már egyszer Londonban járunk,kultúrára, és tandíjra, ha még azt is kérnek. Mindezek a világ egyiklegdrágább városában, Londonban. Csak az érdekesség kedvéért,egy hamburger akkor Londonban, na nem a belvárosban, 2 font 70penny –be került.
 Majd innen folytatom, de érdemes itt megállni egy pillanatra. Egyretöbb dán, holland, német, és számos más nemzetiségű nyugdíjasjön Magyarországra és a térségbe, és királyként él itt az otthoninyugdíjából. Fordítva, t. i. itt keresni és azt nyugaton, példáulAngliában költeni, ez nem túl jó ötlet.
 Ez még inkább így van, ha a Magyarországon keresett pénzedet semviheted ki külföldre egy politikai – gazdasági korlátozás miatt.Nekem otthon megvolt a pénzem az egész londoni kalandra, mivelegész életemben akkor kerestem legjobban. Nem voltam gazdag, devolt elég mobilizálható pénzem. Ha kivihetnéd a pénzedet, akkor is
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szegény lennél sok helybélihez képest. Ha ki sem viheted, akkor akoldusnál is szegényebb vagy.
 Miniszterelnök Úr! Ön is annyira megszívta a szocializmust mint énés még sokan mások? Ha igen, akkor lehet néhány kérdése az akkorielithez, mint ahogy például nekem is van. Ha esetleg nem, és inkábbkedvezményezettje volt annak a rendszernek (is), akkor talán kicsitvissza lehetne fogni a kommunistázást és a nyócévezést.
 Jó lenne, ha hoznának egy olyan törvényt, hogy csak azbecsmérelheti és fikázhatja a Szocikat, aki nem volt KISZ –tag, nemvolt párttag, sőt a családjában sem volt egy párttag sem, és nemcsak hogy nem volt kedvezményezettje annak a rendszernek, tanúkelőtt méla undorral utasította vissza a neki felajánlott előnyöket.
 Jut eszembe, már régóta vannak ilyen törvények, úgy hívják őket,hogy etika és morál, de ahogy a hála nem politikai kategória, ezek atörvények sem értelmezhetők a politikán belül. Legalábbis a maiMagyarországon (még) nem.
 Vajon mit is tett értem az ország annak érdekében, hogy kijussakLondonba, hogy ott megtanulhassak valamit, ami Magyarországonaddig nem létezhetett, és hogy behozhassak egy olyan kultúrát,amelynek nagyon híján voltunk? Akárhogy csűröm – csavarom, azeredmény zéró.
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